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规划总则
指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“创新、协调、绿色、低碳、开放、共享”发展理念，依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国土壤污染防治法》《城市市容和环境卫生管理条例》《城市建筑垃圾管理规定》等，结合长春市实际，综合考虑资源化利用、经济社会可持续发展、生态环境保护的关系，以“发展循环经济、防治建筑垃圾污染环境、推进生态文明建设、改善人居环境”为原则，提高建筑垃圾减量化、资源化、无害化水平，建立“政府统筹、行业管理、属地负责、分类处置、全程管控、布局合理、技术先进、资源利用”的建筑垃圾治理体系，进一步促进城市建筑垃圾综合利用产业化发展，实现建筑垃圾治理工作经济效益、生态效益和社会效益的同步发展。
规划原则
政府统筹、战略引领。以社会资本参与为主，政府统筹发展的建设模式，充分发挥市场化运行机制。统筹建筑垃圾全过程管理，持续提升建筑垃圾综合治理能力,强化循环发展与经济社会发展之间的协调关系。

以人为本、民生服务。综合考虑社会、经济和环境效益，以方便群众、清洁城市、保护环境为中心，从环境宜居性角度考虑设施布局，建设以服务民生为核心的建筑垃圾管理体系。
超前预留、合理布局。设施建设和服务管理要与经济社会发展水平和城市建设进程相协调，适度超前考虑建筑垃圾污染防治工作发展需求，抓住当前完善基础设施建设的历史机遇，对设施建设的发展规模、空间布局和设施用地进行预留，集约、节约土地利用，结合区域空间规划合理优化设施布局。
创新建设、精细管理。树立全过程管理理念，创新建筑垃圾治理模式和管理机制，积极推进“减量化、资源化、无害化”先进技术的应用，建立精细化管理新模式，提高建筑垃圾治理、管理整体水平。
突出重点，精准治理。全面推进长春市“无废城市”建设工作，实现减污降碳协同增效、促进经济社会绿色转型发展，以降低城市建筑垃圾处置压力、提升综合利用水平、促进减量化和资源化、切实防治建筑垃圾环境风险等方面为重点，加快补齐相关治理体系和基础设施短板。
规划期限与范围
本次规划基期年为2023年，期限为2024年至2035年，近期到2029年，远期到2035年。
本次规划范围为长春市国土空间总体规划确定的中心城区，总面积2730平方公里。具体包括朝阳区、南关区、宽城区、二道区、绿园区、长春新区、中韩（长春）国际合作示范区（以下简称中韩示范区）、经济技术开发区（以下简称经开区）、净月高新技术产业开发区（以下简称净月区）、汽车经济技术开发区（以下简称汽开区）、莲花山生态旅游度假区（以下简称莲花山）及九台区卡伦街道、东湖街道。
规划方案
建筑垃圾源头减量规划
遵循“源头减量、分类管理、就地处理”原则，明确全流程建筑垃圾减量化要求，强调“绿色设计、绿色施工、绿色建造”的减量方式，从根本上解决源头减量问题。
建筑垃圾收转运规划
本规划按照“政府统筹、社会主导、分区收运、统一管理、规范运输”的原则，根据不同建筑垃圾产生源的分布情况，结合建筑垃圾处理和资源化利用设施服务范围，确定建筑垃圾“分区收运为主，转运+直运相结合”的收运模式，降本增效，明确转运设施布局，提出运输车辆要求，因地制宜地推进建筑垃圾分类收集和运输。
基于装修垃圾前端收集车辆基本为小型运输车辆，建筑垃圾转运调配场服务半径应控制在3-5千米以内，结合《长春市国土空间总体规划（2021-2035年）》确定的城市未来发展格局，规划在各区设置2-3处临时建筑垃圾转运调配场，建议至近期保证至少1处顺利运行投产。

建筑垃圾处理设施规划
积极遵循“源头减量、分类管理、就地处理”原则，优先实施建筑垃圾就地处置，其他不可资源化利用部分，按照建筑垃圾类型、处理阶段，因异施策，制定处置方案。
落实《长春市环境卫生专项规划（2020-2035年）》要求，综合考虑城市发展需求、规划布局和运输距离，规划布局3处建筑垃圾综合利用处理厂，形成布局均衡、全面覆盖、节约土地的建筑垃圾资源化处理体系。
现阶段通过市场“自消纳、自平衡”方式削减建筑垃圾产生量，同步升级改造现有建筑垃圾处置场地作为备用设施，保证建筑垃圾得到妥善处理。
依据建筑垃圾产生量预测情况，建议至近期应保证西部建筑垃圾资源化处理中心和东部建筑垃圾资源化处理中心顺利投产。
建筑垃圾综合利用产业规划
长春市建筑垃圾综合利用技术遵循国家关于建筑垃圾基本技术政策即“减量化、资源化、无害化”的三化原则，强调建筑垃圾产业化发展。“减量化、资源化、无害化”是建筑垃圾回收利用的基本原则，“产业化”是建筑垃圾回收利用的最终目标。
建筑垃圾信息化管理平台建设规划
以信息化、数字化为手段，强化视频监控、大数据等技术在建筑垃圾全链条监管中的应用，共享公安、政数、交通等部门数据资源，逐步实现建筑垃圾精细化管理。同时将建筑垃圾全过程监管纳入城市运行服务管理平台，并接入省级城市运行服务管理平台，实现从建筑垃圾的产生、收集、运输、处理的全过程闭环信息化监控管理，实现跨职能部门的联审联批，实现省、市两级监管状况实时数据上报联动机制，同时提供地方政策法规、行业资讯、技术应用的发布和管理。
建筑垃圾综合利用污染防治规划
按照相关环境保护要求，加强大气环境防治、噪声环境防治、水环境防治、土壤环境防治措施制定和实施，降低环境影响，保障环境质量。
建筑垃圾闭环管理体系规划
坚持“综合统筹、部门协同”的管理架构体系，建立部门“联防、联控、联治”机制。由市城市管理局统筹指导，市直部门充分配合，属地政府相关单位进行有效落实，加强闭环管理体系建设，推动行业健康发展。
保障措施
通过“加强政策扶持、保障设施用地、保障经费投入、完善管理体制、完善监管机制”的有效措施，确保建筑垃圾污染环境防治工作规划得到有效落实。
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